ΕΚΦΕ Κορινθίας   τηλ. 2741030904                     
Μάρτιος 2006

Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ κατεύθυνσης   ΟΓΚΟΜΕΤΡΗΣΗ ΞΙΔΙΟΥ
ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ
1. Προχοϊδα  των 50mL σε μεταλλική βάση και μικρό χωνί για τη πλήρωση της. 
2. Μαγνητικός αναδευτήρας.
3. Ποτήρι ζέσεως 250mL 
4. Κωνική φιάλη 250mL
5. Σιφώνιο μέτρησης (πιπέτα) του1mL η των 2mL
6. Υδροβολέας με απιονισμένο νερό.
7. Διάλυμα   NaOH  0,1Μ   (παρατ. 1) και 
8. Ξίδι εμπορίου
9. Διάλυμα φαινολοφθαλεϊνης.
10. Multilog –   κεντρική μονάδα 

11. Multilog – αισθητήρας και ηλεκτρόδιο pH (παρατ. 2)  SOS
Πειραματική διαδικασία
1. Κλασσική μέθοδος
· Σε κωνική φιάλη των 250mL η των 100mL λαμβάνεται με τη πιπέτα 1mL (παρατ. 3)από το προς μέτρηση ξίδι εμπορίου και προσεγγιστικά 25-50 mL νερό απεσταγμένο και 2-3 στγ. δ. φαινολοφθαλεϊνης.
· Πληρούται η προχοϊδα με το δ. NaOH  0,1Μ και σημειώνεται η ένδειξη V1.
· Προστίθεται δ. NaOH 0,1Μ  από τη προχοϊδα στη κωνική υπό συνεχή ανάδευση. (παρατ. 4)
· Όταν παρατηρηθεί αλλαγή του χρώματος του δείκτη σε ανοικτό κόκκινο σταθερό για λίγα sec η ογκομέτρηση διακόπτεται και σημειώνεται η ένδειξη V2.
· H διαφορά V2 -V1 είναι ο όγκος V mL του δ. NaOH 0,1Μ που καταναλώθηκε για την εξουδετέρωση η V*10-4 mol NaOH.

            Τόσα είναι και τα mol CH3COOH που περιέχονται στο 1mL ξίδι που εξουδετερώθηκε.
2. Μέθοδος με χρήση Multilog.
· Σε ποτήρι ζέσεως των 250mL   λαμβάνεται με τη πιπέτα 1mL από το προς μέτρηση ξίδι εμπορίου και προσεγγιστικά 60-80 mL νερό απεσταγμένο και 2-3 στγ. δ. φαινολοφθαλεϊνης.
· Το ποτήρι ζέσεως τοποθετείται πάνω στον μαγνητικό αναδευτήρα με το πιο μικρό μαγνήτη μέσα.
· Προσαρμόζεται στο ποτήρι ζέσεως ο αισθητήρας του pH.
· Πληρούται η προχοϊδα με το δ. NaOH  0,1Μ και σημειώνεται η ένδειξη V1.
· Με κλειστό το Multilog συνδέεται στην υποδοχή Ι/Ο-1  ο αισθητήρας του pH.
· Τίθεται σε λειτουργία το Multilog και στον Η/Υ το πρόγραμμα DB-Lab 3.2
· Αριστερό κλικ του ποντικιού στο μενού «Καταγραφέας» και…..
· επιλέγουμε το «Πίνακας Ελέγχου»
· Στην ένδειξη “Είσοδος 1” επιλέγουμε pH.

· Στην ένδειξη “Ρυθμός” επιλέγουμε 1/10s.

· Στην ένδειξη “Σημεία” επιλέγουμε 100.

· Ανοίγουμε τη προχοϊδα περίπου κατά το ήμισυ (1 σταγόνα ανά 2-4 sec)και ταυτόχρονα αριστερό κλικ στο «Λήψη δεδομένων».
Στην οθόνη παρατηρείται η μεταβολή του pH σε σχέση με το χρόνο (Διάγραμμα pH_ I/O1)
· Λαμβάνεται η ένδειξη της προχοϊδας V2 ( χωρίς να διακοπεί η λειτουργία της ) στο εκτιμώμενο ως ισοδύναμο σημείο (μεγιστοποίηση της κλίσης και αλλαγή χρώματος δείκτη) 
· Όταν το pH πλησιάσει τη τιμή 12 ( οπότε έχει σχηματιστεί η γραφική παράσταση[κόκκινο χρώμα] που ακολουθεί) επιλέγουμε από το μενού «Καταγραφέας»  το «διακοπή καταγραφής» και σημειώνεται η ένδειξη  της προχοϊδας V3.     
 Για ακριβή εκτίμηση του ισοδύναμου σημείου ακολουθείται επιπλέον η παρακάτω διαδικασία.
·  Αριστερό κλικ του ποντικιού στο μενού «Ανάλυση»
· Αριστερό κλικ του ποντικιού στο «Παράγωγος». 
· Εμφανίζεται διάγραμμα:  παράγωγος pH(I/O1) Για να συμπτύξουμε τα δύο γραφήματα….
· Αριστερό κλικ του ποντικιού στο μενού «Επεξεργασία» και επιλέγουμε το «Αντιγραφή»
· Αριστερό κλικ του ποντικιού πάνω στο Διάγραμμα pH_ I/O1 
· Αριστερό κλικ του ποντικιού στο μενού «Επεξεργασία» και επιλέγουμε το «Επικόλληση» και εμφανίζεται το συμπεπτυγμένο γράφημα όπως στο παρακάτω σχήμα.
	
	
	

	
	
	

	
	
	


· Πατώντας το πλήκτρο: (πίνακας τιμών) αριστερά στην οθόνη 

εμφανίζεται ο πίνακας τιμών όπου στη μέγιστη τιμή παραγώγου προσδιορίζεται με μεγάλη ακρίβεια το ισοδύναμο σημείο και το αντίστοιχο pH. ( βλέπε οθόνη στο επόμενο φύλλο)
· Από τη συνολική κατανάλωση Vολ NaOH = V3-V1 και από τους χρόνους t ολ και t ισοδύναμου σημείου βρίσκουμε τη ποσότητα δ. NaOH μέχρι το ισοδύναμο σημείο = Vισοδ. NaOH και προχωρούμε ομοίως στους υπολογισμούς.
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1. Παρασκευή NaOH 0,1Μ:  4,04 g/ L    Το στερεό proanalysed NaOH συνήθως είναι 99%.  Διατήρηση του διαλύματος σε πλαστική φιάλη.
2. Το ηλεκτρόδιο του πεχαμέτρου είναι πολύ ακριβό και ευαίσθητο όργανο. 
Απαιτείται η διατήρηση της μεμβράνης του πεχαμέτρου σε δ. ΚCl 3Μ που τοποθετείται στο προστατευτικό καπάκι της μεμβράνης. Το διάλυμα περιέχεται στη συσκευασία η παρέχεται από το ΕΚΦΕ. 
Το ηλεκτρόδιο πριν τη χρησιμοποίηση του σε νέο διάλυμα ξεπλένεται με νερό (χρήση υδροβολέα)  και σκουπίζεται απαλά με  διηθητικό χαρτί η χαρτί κουζίνας.
3. Απλοποιείται η διαδικασία του εργαστηριακού οδηγού με τις αραιώσεις χάριν ευκολίας.
Η τελικά ογκομετρούμενη ποσότητα όμως παραμένει 1mL.

4. Για ευκολία προσθέτουμε 7-8 mL με πιο γρήγορο ρυθμό και κατόπιν στάγδην και αργά.       Αυτό επειδή η αναμενόμενη κατανάλωση για ένα ξίδι εμπορίου (6% η 1Μ σε CH3COOH ) είναι 10 mL δ. NaOH 
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
1. Κλασσική μέθοδος 
	
	 
	 

	1
	V2
	

	2
	V2
	

	3
	V NaOH = V2-V1
	

	4
	mol NaOH
	

	5
	mol CH3COOH  στο 1 mL ξίδι
	

	6
	mol CH3COOH στο 1L ξίδι
	

	7
	gr CH3COOH στο 1L ξίδι
	

	8
	% κ.ο περιεκτικότητα ξιδιού σε CH3COOH   (ΜΒ=60)
	


 2. με χρήση Multilog
	
	 
	 

	1
	V1
	

	2
	V3
	

	3
	Vολ NaOH = V3-V1
	

	4
	t ολ
	

	5
	t ισοδύναμου σημείου
	

	6
	Vισοδ. NaOH = Vολ NaOH *  t ισοδ/ t ολ
	

	7
	mol  ισοδ. NaOH
	

	8
	mol CH3COOH  στο 1 mL ξίδι
	

	9
	mol CH3COOH στο 1L ξίδι
	

	10
	gr CH3COOH στο 1L ξίδι
	

	11
	% κ.ο περιεκτικότητα ξιδιού σε CH3COOH  (ΜΒ=60)
	


[image: image1.png]710:52:56

EE

x|

]
[=]
&
&
B
@ =
[Rodues [pH_1j0-1 MapdvayospH_Néo bedonéva
Q)| [ Jousec 3.804 pH jo.0041
&]| [z__[10.000sec_ [3.845 pH [0.0041
|| [z~ [e0.000sec  [a070pH  Jo.0225
4 [30.000sec |a23apH _ |0.0164
% 5 |40.000sec [4357pH  |0.0123
B & J50.000scc [a460pH  f0.0102
H]| [F_[s0000sec |as6zpn o010z
7| [E_[ro000sec |a5aaph [o.ove
9 [s0.000sec |a726pH  |0.0082
Sl 0 Jsvo00sec a0 poom
S| 17 J100.000 sec [2.869pH [o.0061
©]| [z [110.000 sec [4.951 pH 0.0082
S| [ _[120000sec [.013pH  [0.0061
1| [14_[130.000sec [s.074pH  |0.0061
15 [140.000sec [5.136pH (00061
% 16 [150.000sec [5.218pH __ [0.0082
&)l [177_[160.000sec [5.279pn  [0.0061
18 [170.000sec [5.351 pH___ [0.0082
19 [180.000sec [5.464pH  [0.0102
20 [190.000sec [5.546 pH _ [0.0082
21 [200.000sec [5.668pH  [0.0123
22 [210.000sec [5.812pH __ [0.0143
23 [220.000sec |5.976pH __ [0.0164
24 [230.000sec_|5.222pH___ |0.0248
25 [240.000sec |6.754pH __ [0.0533
26 [250.0005cc [8.578pH  [0.1823 0Bivono anp.
27 [260.000sec[10.094pH  [0.1516
28 [270.000sec [10.709pH  [0.0615
29 [280.000sec [11.057 pH _ [0.0348
30 [290.000sec [11.221pH  [0.0164
31 [300.000sec [11.344pH  [0.0123
32 [310.000sec [11.405pH  [0.0061

7105256

sel

10

=0t

0.17

0.16

0.15

0.14

0.13

0.12

0.11

0.1

0.00

0.08

0.07

0.06

0.05

0.04

0.03

0.02

0.01











